2023年12月11日 星期一 癸卯年十月廿九 今日12版

中国军网 http://www.81.cn

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

的

中

中

玉

第 24076 号

解放军报社出版 邮发代号1-26

2023年的中国经济发展历程,注定不平 凡一

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁 重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在 爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

"推动经济实现质的有效提升和量的合 理增长。"习近平总书记在党的二十大报告中 鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻 党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫 情防控转段后经济恢复发展的一年。以 习近平同志为核心的党中央团结带领全党全 国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难, 着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化 解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量 发展航道笃定向前。

(-)

12月8日,习近平总书记主持召开的 中共中央政治局会议,在总结今年经济工作 时作出重要判断:"我国经济回升向好,高质 量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得 重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放 向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保 障有力有效,全面建设社会主义现代化国家 迈出坚实步伐。"

回望全年,随着经济社会全面恢复常态 化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局; 二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速 放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指 标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政 策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经 济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮 涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性 问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复 杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需 求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些 领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期 目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情 时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

"要坚定做好经济工作的信心。"去年12 月召开的中央经济工作会议上,习近平

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记 在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展 进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动 高质量发展的必由之路;加快构建新发展格 局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业 现代化是实现高质量发展的必然要求;人民 幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推 动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领 导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平 总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港 澳大湾区寄予厚望:"使粤港澳大湾区成为新

发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的 引领地。"

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年 以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这 一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要"深入推进发展 方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调, 要"扭住推动高质量发展这个首要任务""在 全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高 质量发展新局面";

10月12日,在江西南昌主持召开进一步 推动长江经济带高质量发展座谈会,强调"进 一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑 和服务中国式现代化";

11月28日至12月2日,在上海考察时强 调,上海要聚焦建设"五个中心"重要使命,加快 建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了 习近平经济思想,为马克思主义政治经济学 注入新的时代内涵,推动中国经济坚定迈向 高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的 合力——

"疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个 波浪式发展、曲折式前进的过程。"7月24日召 开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作,习近平总书记在去 年中央经济工作会议上就强调"要坚持稳字 当头、稳中求进",并就着力扩大国内需求、加 快建设现代化产业体系、切实落实"两个毫不 动摇"、更大力度吸引和利用外资、有效防范 化解重大经济金融风险等重大问题作出全面

一年来,习近平总书记主持中共中央政 治局常委会会议、中共中央政治局会议、中共 中央政治局集体学习、中央深改委会议、中央 财经委会议,出席全国生态环境保护大会、中 央金融工作会议等重要会议,研究部署经济 工作,着力推动经济运行持续好转、内生动力 持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续 化解。

出台6方面20条具体政策举措恢复和扩 大消费、稳妥降低存量首套房贷利率、增发 2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提 升防灾减灾救灾能力……党中央作出一系列 决策部署,各地各部门扎实有效贯彻落实,不 断巩固经济恢复向好基础。

民营经济是推进中国式现代化的生力 军,是高质量发展的重要基础。

今年以来,习近平总书记在多个场合强 调"鼓励、支持、引导民营经济健康发展",并 就此作出一系列重要部署。

7月,《中共中央 国务院关于促进民营 经济发展壮大的意见》发布。9月,国家发展 改革委宣布设立民营经济发展局。与此同 时,各地出台一系列政策措施,为民营经济高 质量发展增添更多合力。

支撑经济大盘的"宏观四角"运行平稳: 前三季度,GDP同比增长5.2%;前11个月,全 国居民消费价格指数同比上涨 0.3%;前三季 度,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,同比 下降 0.3 个百分点;外汇储备规模稳定在 3.1

万亿美元以上。 经济发展的内生动力不断增强:前三季 度,最终消费支出对经济增长的贡献率升至

83.2%,其中三季度贡献率提升至94.8%;前10 个月,全国固定资产投资同比增长2.9%,投资结构持续优化, 民间投资降幅连续两个月收窄。

三季度以来要素流动趋于活跃,产能利用率和产销率同 步回升;全国统一大市场建设向纵深推进;一批批关键核心技 术攻关取得新突破;外资准人负面清单连续缩减,现代服务业 领域开放力度加大,改革开放红利不断释放……

(下转第三版)

进

习主席在中央军委基层建设会议 上强调,要深入开展尊干爱兵、兵兵

友爱活动,培养官兵甘苦与共、生死 与共的革命情谊,巩固和发展团结、 友爱、和谐、纯洁的内部关系

良好的官兵关系是我军特有的政治优势和优良传统, 是我军区别于其他军队的显著标志,也是我军战胜一切艰 难险阻的主要动力。进入新时代,面对社会环境、使命任

密切新時代官兵送系・记音時连观察



务、官兵成分等发生的深刻变化,进一 步密切官兵关系,对于保证部队纯洁 巩固和战斗力生成提高具有重要意义。 密切官兵关系,既是一个理论课

题,更是一个实践课题。即日起,本报推出"密切新时代 官兵关系·记者蹲连观察"专栏,组织记者赴基层一线蹲 连采访,研究新情况新问题,感受新变化新风貌,讲述基 层部队密切内部关系、深化革命情谊的生动故事

一支新生力量的"合心"之道

■本报记者 张科进 刘 敏 通讯员 高思峰

初见中部战区空军某旅某连下士 潭胜林,记者眼前一亮:身高超过一米 八,浑身腱子肉,说话声如洪钟。当记 者问及他的故事,这个阳光大男孩腼 腆地摆了摆手,有些不好意思。

潭胜林的故事,记者蹲连第一天便 有耳闻。"入伍前,潭胜林曾在当地武校 学习,练得一身好功夫。按理说,这样 的战士能吃苦、好沟通。可出人意料的 是,潭胜林下连后给大家的印象是不合 群、爱溜边。"说起潭胜林刚来连队时的 事,该连干部季瑞杰记忆犹新,"当时, 他常借口膝盖伤病缺席集体活动,一到 休息时间就用手机玩游戏、听音乐,和 战友很难聊到一块、玩到一块。"

"几年前,像潭胜林这样的兵,在我 们连并不少见。"二级上士刘许告诉记 者,他们连是在深化国防和军队改革中 新成立的单位,人员新、来源广,而且年 龄跨度大,有的老兵40岁出头,而新兵 才十八九岁,官与兵、兵与兵之间存在 明显的距离感。"那时,大家基本上是有 事各干各的、没事各玩各的,只是潭胜 林表现得更明显。"刘许回忆说。

"部队是一个战斗集体,只有平时结 成甘苦与共、生死相依的战友情谊,才能 在未来战场上凝聚一体、攥指成拳、战胜 对手。"该连党支部发现连队官兵关系方 面存在的问题后,经过深入调研和讨论, 决定把弘扬我军光荣传统作为"合心"之 道,增强全连官兵的情感认同。

"团结制胜这个法宝,贯穿我们地 导部队的战史。"连队俱乐部文化墙前, 红色讲解员、二级上士王旭指着几张泛 黄的照片向记者介绍,国土防空作战 中,前辈们充分发扬"一杆枪""一条心" 的精神,成功击落多架敌高空侦察机。

记者从王旭口中了解到,潭胜林曾 是他的帮带对象。为了帮助潭胜林转 变思想、融入集体,连队党支部经过反 复斟酌,根据潭胜林喜欢音乐的特点, 安排了同样热爱音乐的王旭与他结成 互助对子。同时,还交给两人一项光荣 任务:为新成立的连队谱写连歌。

"毛泽东同志在总结人民军队打胜 仗的经验时指出,我军'历来依靠官兵一 致,获得了光荣的胜利'""地导部队的前 辈们战胜强大对手,一条重要经验是团 结一心、密切协作"……王旭告诉记者, 他和潭胜林在创作歌曲过程中,查阅了 大量军史资料。我军的光荣传统、地导 部队的辉煌战史,深深感染了两人,潭胜 林的改变就是从那时开始的。

听王旭讲完,记者找到潭胜林了 解情况,于是便有了文章开头的一幕。

随着采访的深入,一开始还有些放 不开的潭胜林,渐渐打开了话匣子。他 感叹道:"随着对军史、战史的逐渐了解 和熟悉,特别是对尊干爱兵、兵兵友爱 传统的深入认识,我像是被打通'任督 二脉'一样,一下子就'开了窍'。"

"开了窍"的潭胜林,一改以往的特 立独行,积极参加集体活动,主动融入 连队,朋友圈变得越来越大。在老兵李 振远的帮助下,他的军事训练表现得格 外突出。前不久,潭胜林在基地组织的 比武竞赛中夺魁,胸戴大红花凯旋。

潭胜林的转变,只是该连用传统 教育密切官兵关系的一个成功案例。 记者不禁感慨:"传统是炉火,化开了 妨碍官兵团结交流的坚冰,让连队上 下血脉相连、心意相通。抓好传统教 育,就抓住了理顺内部关系的'牛鼻 子'、融洽官兵关系的'粘合剂',也抓

住了部队团结和谐的'根'和'魂'。"

翻阅该连组建几年来的教育计划 表,记者看到,他们坚持以习近平强军 思想为指导,在用传统教育培根塑魂、 团结官兵上花了不少心思:开展"战史 告诉我们什么"群众性讨论交流,利用 强军故事会、情景剧等多种形式讲述 地导部队的英雄故事;每年新干部到 任、新兵下连的第一课,就是学习地导 部队的光荣传统和团结精神……

随着采访不断深入,记者越发感 受到传统教育的魅力。交流中,上等 兵张建超说自己刚下连时不爱与战友 打交道,连队"士兵讲堂"上,风雪长征 路上那位被冻死的红军军需处长、上 甘岭坑道里不肯多吃一口苹果的志愿 军官兵等一个个感人故事,深深打动 了他,让他读懂了什么是真正的战友 情谊,也使他与战友越处越融洽。

燃旺教育炉火,锻造钢铁集体。记 者了解到,成立几年来,该连官兵团结 奋斗连创佳绩,先后参加多项军事活 动,均出色完成任务,多项训练成果得 到推广,去年被评为"四铁"先进单位。

"号声是命令,一切为打赢;时刻 准备踏上,胜利的征程……"记者采访 行将结束,恰逢该连组织新战士学唱 连歌。嘹亮的歌声,传递出这支连队 团结奋进新征程的自信与豪迈。



浏请 览 扫 更 描 多 内维

海军某舰艇训练中心

以考促训提升综合能力

本报讯 冯丽滢、赵祥芮报道:"发 现水面可疑目标!"随着报告声传来,一 场"战斗"拉开序幕。近日,海军某舰艇 训练中心组织咸阳舰、巴彦淖尔舰进行 某课目考核,全程特情不断。

警报声骤响,参考各舰迅速进入临 战状态。判别目标性质后,一枚枚炮弹 呼啸而出,精准命中目标。

据介绍,他们结合海域复杂环境加 张有序地完成一系列操作。

大考核难度,采取多课目连贯考、多场景 融合考的方式,以考促训倒逼官兵提升

考核现场,巴彦淖尔舰官兵突然接 到灭火指令。官兵迅速穿戴防护器具, 前往"起火舱室",按流程组织灭火。"某 部位破损进水!"特情接踵而至。堵漏、 加压、测试、抽水……官兵密切配合,紧

"为适应未来战场需要,我们必须不 断改进传统训练课目的组织与实施方 法。"该中心领导介绍,此次考核增加了 模拟训练系统相关内容,有利于驻训舰 艇充分利用港岸模拟训练设施,进一步

"下一步,我们将着眼实战需求,升 级考核内容、完善考场设置,推动官兵本 领升级。"该中心领导表示。

我国成功发射遥感三十九号卫星

本报西昌12月10日电 周加豪、记者王凌硕报道:12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火 箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 这次任务是长征系列运载火箭第500次飞行。

12月5日, 陆军某旅组织机动 训练。 黄振宇摄



在第二批主题教育中,某部紧贴转型发 展实际,灵敏感知问题、精准发现问题、聚力 破解问题,确保主题教育和练兵备战工作互

抓好主题教育,要注重解决实际问题。 对领导干部来说,不同单位面临的情况不 同,所要解决的问题也不尽相同,不仅有老 问题,还有影响发展的新情况新矛盾。这就 需要领导干部具备感知问题的敏锐、发现问 题的能力。如果对新问题不能精准识别,解 决起来就难以实施"靶向治疗"。尤其是各 种苗头性、倾向性问题,只有保持高度的敏 锐性和洞察力,才能科学判断、正确把握,找 准问题实质。

感知问题灵敏精准,须有过硬能力和良 好作风。如今,部队发展日新月异,能否发现 新问题,特别是能否透过现象看本质,考验领 导干部的专业素养,也检验其工作作风。

领导干部要深入一线调查研究,做到眼 睛亮、见事早、行动快。只有切实把制约部 队建设发展的瓶颈问题搞清楚,把工作存在 的短板弱项弄明白,才能开好方子、对症下 药,未雨绸缪、掌握先机,努力把问题矛盾消 灭在萌芽状态,推动部队建设高质量发展。

题贵在灵敏

感

